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ΘΕΜΑ:  Ενημερωτικό Σημείωμα για την υπ΄αριθμ. 3632/1-3-2022 Ερώτηση 
 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η πολιτεία, η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), τόσο 
κατά την πρωτόγνωρη υγειονομική κρίση όσο και κατά  τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που 
μαίνεται σήμερα, στέκεται δίπλα στους αγρότες με στόχο να μην μείνει ουδείς Έλληνας 
παραγωγός απροστάτευτος απέναντι στις συνέπειες οποιασδήποτε κρίσης ανακύπτει. Το 
Υπουργείο μας, αναγνωρίζοντας το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες παραγωγοί εξαιτίας 
της αύξησης του κόστους των αγροτικών εφοδίων και της ενέργειας, θα εξαντλήσει κάθε 
περιθώριο που υπάρχει για ενίσχυση, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα. 
 
Προς αυτή την κατεύθυνση, στο Συμβούλιο Υπουργών της ΕΕ στις 2/3/2022 καταθέσαμε τρεις 
προτάσεις και ζητήσαμε να αναλάβει η ΕΕ πρωτοβουλίες προκειμένου να εξισορροπηθεί το 
αυξημένο κόστος παραγωγής, να στηριχθούν οι παραγωγοί και να αντιμετωπισθούν τα 
προβλήματα στις εξαγωγές.  
Ειδικότερα, τονίστηκε ότι είναι ανάγκη να αναληφθούν άμεσα δράσεις που θα διασφαλίζουν:  
 Την οικονομική ενίσχυση των παραγωγών με σκοπό την εξισορρόπηση του αυξημένου 
κόστους παραγωγής, το οποίο έχει ως τελικό αποδέκτη τον καταναλωτή και τη διατήρηση των 
τιμών σε ανεκτά επίπεδα. 
 Την οικονομική ενίσχυση των παραγωγών για την καλλιέργεια δημητριακών και ελαιούχων 
σπόρων (σιτάρι, κριθάρι, αραβόσιτος, ηλίανθος κ.ά.), με σκοπό τη δημιουργία στρατηγικών 
αποθεμάτων στην Ένωση και της σταδιακής απεξάρτησης μας από τις εισαγωγές από Ρωσία και 
Ουκρανία. 
 Την ενεργοποίηση των διαθέσιμων έκτακτων μέτρων της ΚΟΑ (Κοινής Οργάνωσης Αγορών)  
και συγκεκριμένα των άρθρων 219 – 222,  για την αντιμετώπιση της σοβαρής διατάραξης  στην 
αγορά, όπως είχε γίνει το 2014 με την επιβολή εμπάργκο στη Ρωσία, και με στόχο την 
απορρόφηση στην ελληνική αγορά των προϊόντων που θα επηρεασθούν οι εξαγωγές τους. 
 
Ως Κυβέρνηση, για την ανακούφιση και στήριξη του πρωτογενούς τομέα υλοποιούμε ήδη μια 
σειρά μέτρων: 
 Την επιδότηση σε ποσοστό 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής. Υπογράψαμε, από κοινού με 

τους Υπουργούς Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, την αριθ. 
ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση επιδότησης, από το Ταμείο 
Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας καταναλωτών 
ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» για την κάλυψη του 80% της ρήτρας 
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αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης για την περίοδο από 
Αύγουστο έως και Δεκέμβριο 2021, ύψους 50 εκατ. ευρώ.  
Επίσης, για τους μήνες Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, καλύπτουμε το 50% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής για τους αγρότες και τις αγροτικές επιχειρήσεις. Το μέτρο αυτό θα 
εξειδικευτεί με σχετική κοινή υπουργική απόφαση. 

 Την επιστροφή του ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο για το 2022 με κόστος 60 εκατ. ευρώ. Η 
σχετική διάταξη έχει κατατεθεί και αναμένεται η ψήφισή της. 

 Τη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο 6%, μία παρέμβαση ύψους 20 εκατ. ευρώ 
κατ’ έτος. Ομοίως η σχετική αυτή διάταξη έχει κατατεθεί και αναμένεται να ψηφισθεί. 

 Τη μείωση του ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική παραγωγή από το 13% στο 
6%, με κόστος 15 εκατ. ευρώ κατ’ έτος. 
Επιπρόσθετα, όσον αφορά στην κάλυψη του αυξημένου κόστους των ζωοτροφών, 
προβλέψαμε την επιδότηση των κτηνοτρόφων σε ποσοστό 4% επί των φορολογητέων εκροών 
του δεύτερου εξαμήνου του 2021, με κόστος 43 εκατ. Ευρώ.  Το επόμενο διάστημα 
αναμένεται να εκδοθεί η σχετική απόφαση.  

 Την ένταξη στο Μεταφορικό Ισοδύναμο της μεταφοράς ζωοτροφών στην Κρήτη για το έτος 
2022, μία παρέμβαση ύψους 8 εκατ. Ευρώ. Το μέτρο αυτό αναμένεται να υλοποιηθεί το 
επόμενο χρονικό διάστημα με υπουργική απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής.  

 Την αύξηση κατά 50% του προγράμματος των μικρών νησιών του Αιγαίου για την μεταφορά 
ζωοτροφών, με κόστος 3,5 εκατ. Ευρώ, το οποίο αναμένεται να υλοποιηθεί. 

 Ενεργοποιήσαμε, νωρίτερα φέτος, στις 8.2.2022, την κάρτα του αγρότη, σε συνεργασία με την 
Τράπεζα Πειραιώς. Σημειώνουμε ότι τα δύο προηγούμενα χρόνια (2020 και 2021) είχαν 
ληφθεί ανάλογες πρωτοβουλίες για τη διευκόλυνση των παραγωγών, σε μεταγενέστερες 
όμως ημερομηνίες, 30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα. 

 Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας, από τον Ιανουάριο 2022 προβλέψαμε επιδότηση για τα 
αγροτικά τιμολόγια. Μάλιστα, για τον Απρίλιο, η επιδότηση ρεύματος διπλασιάζεται ώστε να 
καλύπτει περίπου το 50% της αύξησης, φθάνοντας τα 130 ευρώ. 

 Περαιτέρω, για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε 
την αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα 
παράτασης, της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια  

 
Μάλιστα, στην κοινή ανακοίνωση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Οικονομικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας στις 17.3.2022, εξαγγέλθηκαν δύο επιπλέον 
παρεμβάσεις, που βοηθούν τους αγρότες: 
 Η πρώτη παρέμβαση αφορά στην κάρτα καυσίμων, δηλαδή την επιδότηση του πετρελαίου 

κίνησης για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο, καθώς μέσα στους δικαιούχους είναι και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, οι οποίοι μπορούν να 
κάνουν χρήση του συγκεκριμένου μέτρου για τα οχήματά τους, εφόσον πληρούν τα 
προβλεπόμενα κριτήρια. 

 Η επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που θα γίνεται στην πηγή (στην αντλία) 
για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι οποίοι χρησιμοποιούν το πετρέλαιο 
κίνησης. 

 
Περαιτέρω, προς την κατεύθυνση της μείωσης του κόστους παραγωγής εντάσσεται και η επιλογή 
του Υπουργείου μας για χορήγηση των συνδεδεμένων ενισχύσεων υπέρ των παραγωγών μας. 
Σύμφωνα με το Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 που υπέβαλλε η Ελλάδα, στις 30/12/2021, 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή προς αξιολόγηση και έγκριση, ο πρωτογενής τομέας θα συνεχίσει να 
λαμβάνει στήριξη και στο πλαίσιο της ΚΑΠ 2023-2027, συμπεριλαμβανομένης της χορήγησης 
συνδεδεμένης στήριξης. Επιπλέον, σημειώνουμε ότι η χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης θα 
συνεχιστεί και κατά τα έτη ενίσχυσης 2021 και 2022 (μεταβατική περίοδος). 
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Σημειώνουμε ότι, η ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας ως μέσο για την καταπολέμηση της 
ανεργίας, της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού βρίσκεται στο επίκεντρο των 
προτεραιοτήτων του στρατηγικού σχεδιασμού του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) για τη στήριξη των αγροτικών περιοχών της χώρας ενώ ιδιαίτερα κρίσιμη 
είναι η συμβολή της επιχειρηματικότητας και δη της νεανικής επιχειρηματικότητας στον 
πρωτογενή τομέα.  

Στην κατεύθυνση αυτή, η στήριξη της επιχειρηματικότητας στην πρωτογενή παραγωγή μέσα από 
τα μέτρα και τις δράσεις του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 εδράζεται σε 
μια ολοκληρωμένη αναπτυξιακή προσέγγιση, η οποία θέτει συγκεκριμένους στόχους, όπως:  

 Την ενθάρρυνση εκκίνησης επιχειρήσεων στον πρωτογενή τομέα (start up) για την 
αντιμετώπιση της ανεργίας και τη δημιουργία και διατήρηση θέσεων απασχόλησης. Ο 
συγκεκριμένος στόχος σχετίζεται με την πληθυσμιακή ανανέωση των απασχολούμενων στον 
πρωτογενή τομέα, την προσέλκυση νέων ανθρώπων και τη διαμόρφωση ενός ευνοϊκού 
πλαισίου για την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας στις αγροτικές περιοχές. 

 Την εξασφάλιση ενός ευνοϊκού επενδυτικού περιβάλλοντος, το οποίο θα ενθαρρύνει την 
υλοποίηση επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα με στόχο την  αύξηση της βιωσιμότητας και 
της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.  

 Την παροχή κινήτρων για την ενθάρρυνση δημιουργίας ή ενδυνάμωσης υγιών συλλογικών 
παραγωγικών σχημάτων, ενώσεων, ομάδων και οργανώσεων παραγωγών αλλά και 
διεπαγγελματικών οργανώσεων, ώστε να εξασφαλιστεί η ανταγωνιστικότητα του πρωτογενή 
τομέα, η καλύτερη ενσωμάτωση των νέων παραγωγών στην αλυσίδα τροφίμων μέσω 
συστημάτων ποιότητας, η αποτελεσματικότερη διαχείριση και βιωσιμότητα των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων, η αμεσότερη συμμετοχή και πρόσβαση των παραγωγών σε αγορές, 
προμηθευτές και επενδύσεις, καθώς και η ζητούμενη μείωση του κόστους παραγωγής μέσω 
της επίτευξης οικονομιών κλίμακας, που με την ταυτόχρονη αύξηση της προστιθέμενης αξίας 
των προϊόντων (τυποποίηση-μεταποίηση) θα οδηγήσει στη βελτίωση των εισοδημάτων των 
παραγωγών. 

 Την ανάπτυξη βασικών υποδομών, δημοσίων και ιδιωτικών, που θα προάγουν την έρευνα, 
την εκπαίδευση, τη συνεργασία και την καινοτομία στον πρωτογενή τομέα, με πλήρη 
αξιοποίηση του επιστημονικού και γεωτεχνικού μας δυναμικού, με αξιοποίηση νέων 
τεχνολογιών παραγωγής και εμπορίας (γεωργία ακριβείας, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
βιοοικονομία, κυκλική οικονομία, ΤΠΕ, ψηφιακή επιχειρηματικότητα, ηλεκτρονικό εμπόριο, 
ψηφιακή διαχείριση πόρων, κλπ). 

 Την ολοκληρωμένη θεώρηση του αγροτικού χώρου με στόχο την δημιουργία βιώσιμων και 
πολυλειτουργικών αγροτικών περιοχών, ώστε αυτές να καταστούν περισσότερο ελκυστικές 
στους νέους ανθρώπους, μέσω εφαρμογής τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων 
διαφοροποίησης της οικονομικής τους βάσης, δημιουργίας συμπληρωματικών 
δραστηριοτήτων και εισοδημάτων, ειδικά προς τη γεωργική απασχόληση, δημιουργίας 
συμπληρωματικότητας μεταξύ διαφορετικών τομέων και σύνδεση μεταξύ τουρισμού, 
πολιτισμού, φυσικού περιβάλλοντος με τη δημιουργία ολοκληρωμένων εφοδιαστικών 
αλυσίδων και τοπικών συμφώνων ποιότητας. 

Σε αυτούς ακριβώς τους στόχους εστιάζει ο αναπτυξιακός σχεδιασμός του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, τον οποίο υλοποιούμε τόσο στο πλαίσιο του τρέχοντος Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, όσο και στο πλαίσιο της μεταβατικής περιόδου 2021-2022, η 
οποία και θα αποτελέσει και τη γέφυρα για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027. Ειδικότερα: 

 Σημαντική είναι η πρόοδος υλοποίησης μέτρων του ΠΑΑ που συμβάλουν στην επίτευξη των 
εν λόγω αναπτυξιακών στόχων, όπως τα Σχέδια Βελτίωσης, η Μεταποίηση Γεωργικών 
Προϊόντων, η σύσταση Ομάδων Παραγωγών, οι Νέοι Γεωργοί, τα τοπικά προγράμματα 
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LEADER, κλπ. Στην ίδια κατεύθυνση, αξιοποιήσαμε αποτελεσματικά τη δυνατότητα 
υπερδέσμευσης πόρων της τάξης των 570 εκ. ευρώ για την στήριξη της επιχειρηματικότητας 
και τη προσέλκυση επενδύσεων σε μια δύσκολη οικονομική συγκυρία. Ειδικότερα 
υπερδεσμεύτηκαν: 
- 300 εκ. ευρώ επιπλέον για την έγκριση επενδύσεων στα Σχέδια Βελτίωσης.  
- 220 εκ. ευρώ επιπλέον για δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις των τοπικών προγραμμάτων 
LEADER.   
- 40 εκ. ευρώ επιπλέον για την  έγκριση επενδύσεων στο πρόγραμμα της Μεταποίησης. 
- 10 εκ. ευρώ επιπλέον για την έγκριση δικαιούχων στη 3η πρόσκληση του Κομφούζιο.  
 

 Επιταχύνθηκε η ενεργοποίηση των χρηματοδοτικών εργαλείων του ΠΑΑ για τη στήριξη των 
επενδύσεων στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα της οικονομίας, μέσα από  

- τη διευρυμένη συμμετοχή του χρηματοπιστωτικού τομέα στο Ταμείο Εγγυήσεων 
Αγροτικής Ανάπτυξης (συμμετέχουν επτά τράπεζες: Πειραιώς, Εθνική, Συνεταιριστική 
Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit, Eurobank και Παγκρήτια), με διαχειριστή το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων και με στόχο τη μόχλευση ύψους 480 εκ. ευρώ μέσω της 
χορήγησης εγγυήσεων για τη λήψη επενδυτικών δανείων και κεφαλαίου κίνησης από 
παραγωγούς και μεταποιητές. Επιπλέον, διευρύνθηκε το πεδίο εφαρμογής του Ταμείου με 
διατάξεις για τη στήριξη των παραγωγών και των ΜΜΕ που πλήττονται από την πανδημία 
COVID 19. 

- την ενεργοποίηση του Ταμείου Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο 
Μικροπιστώσεων) με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα και με συνεισφορά 21,5 
εκ. ευρώ από το ΠΑΑ για την παροχή δανείων ύψους έως 25.000 ευρώ σε γεωργούς και 
μεταποιητές για την πραγματοποίηση επενδύσεων αλλά και για κεφάλαιο κίνησης.  

- την παροχή δυνατότητας πρόσβασης σε χρηματοδότηση έναντι της αναλογούσας 
επιχορήγησης, μέσω του μηχανισμού των «Πρόσθετων Πράξεων», για τη διευκόλυνση της 
σύναψης δανειακών συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν 
στα σχέδια βελτίωσης. Η δυνατότητα αυτή συνέβαλε ιδιαίτερα στην μεγάλη απορρόφηση που 
παρουσίασαν οι ενταγμένες πράξεις σχεδίων βελτίωσης, καθώς μέχρι σήμερα έχουν 
συναφθεί περίπου 1.800 πρόσθετες πράξεις με συνολική μέγιστη πίστωση ύψους 70 εκ. 
ευρώ. 

 
 Ενεργοποιήθηκαν άμεσα οι πόροι ύψους 2 δις ευρώ δημόσιας δαπάνης της μεταβατικής 

περιόδου 2021-2022 με ωρίμανση του θεσμικού πλαισίου και προκηρύξεις  μέτρων, όπως:     

- Το μέτρο των Νέων Γεωργών, το οποίο ήδη προκηρύχθηκε με 420 εκ. ευρώ για την 
ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της γεωργίας και της κτηνοτροφίας 
μας, καθώς και τη συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών κοινωνιών, με 
διπλασιασμό του πριμ πρώτης εγκατάστασης.  

- Τα Μικρά Εγγειοβελτιωτικά - Αρδευτικά έργα υποδομής με 40 εκ. ευρώ για την 
αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού, καθώς και την 
προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Το μέτρο έχει ήδη προκηρυχθεί.  

- Την Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκ. ευρώ για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις 
γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, την 
ταχύτερη και ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Το μέτρο έχει ήδη προκηρυχθεί. 

- Το μέτρο των Σχεδίων Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση το πρωτογενή τομέα, 
με 180 εκ. ευρώ και έμφαση σε επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Το μέτρο θα προκηρυχθεί αφού ολοκληρωθεί η αξιολόγηση 
των Νέων Γεωργών. 
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- Το μέτρο της Ενίσχυσης της Ποιότητας στην Παραγωγή, με 41 εκ. ευρώ για την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας στρατηγικής προτεραιότητας προϊόντων, όπως το βαμβάκι, με 
πιστοποίησή του κατά AGRO και τη βελτίωση της εξωστρέφειάς του.  

- Το μέτρο της Διαχείρισης Κινδύνων, το οποίο ενεργοποιούμε πιλοτικά με 9,5 εκ. ευρώ σε 
συνεργασία με συλλογικά σχήματα με στόχο την προστασία του γεωργικού εισοδήματος από 
σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, μέσα από την ενθάρρυνση 
σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.   

- Το μέτρο της Εξισωτικής Αποζημίωσης, το οποίο ενισχύουμε με 460 εκ. ευρώ με στόχο την 
προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και τη διατήρηση της γεωργικής 
δραστηριότητας, σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα ειδικά μειονεκτήματα, 
όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι νησιωτικές περιοχές της χώρας.  

- Το μέτρο της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, με 490 εκ. ευρώ και έμφαση στη 
διατήρηση της πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και 
κτηνοτροφικών προϊόντων και τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις 
συγκεκριμένες φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής. Το 
μέτρο έχει ήδη προκηρυχθεί. 

- Το μέτρο της Μείωσης των Νιτρικών στη Γεωργία, με 150 εκ. ευρώ για την προστασία των 
ευαίσθητων στη ρύπανση από αγροχημικά, γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών. 

- Το μέτρο της Δάσωσης Γεωργικών Γαιών, με 90 εκ. ευρώ για την αύξηση της δέσμευσης 
άνθρακα και συμβολή στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

- Το μέτρο της Ευζωίας των Ζώων, με 45 εκ. ευρώ για την βελτίωση των συνθηκών 
εκτροφής, την καλή διαβίωση των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του 
κτηνοτροφικού τομέα με σεβασμό στην ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών. 

- Το μέτρο του LEADER, με 60 εκ. ευρώ, προκειμένου να ικανοποιήσουμε τις ανάγκες της 
μεγάλης υπερδέσμευσης για την ένταξη των ιδιωτικών επενδύσεων στα τοπικά προγράμματα, 
καθώς και να στηρίξουμε τις Ομάδες Τοπικής Δράσης για την απρόσκοπτη λειτουργία τους.   

 
Περαιτέρω, για την προστασία των παραγωγών και όσον αφορά στην αντιμετώπιση των 
αθέμιτων εμπορικών πρακτικών στην αλυσίδα εφοδιασμού αγροτικών προϊόντων, προχωρήσαμε 
στην ενσωμάτωση της οδηγίας (ΕΕ) 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου «σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων 
στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» με την έκδοση του Ν. 
4792/2021 (Α΄ 54).  
Μάλιστα, έχουν ήδη εκδοθεί τρεις υπουργικές αποφάσεις εφαρμογής των διατάξεων του 
ανωτέρω νόμου: 
1. η αριθμ. 7194/2021/29-10-2021 Υπουργική Απόφαση «Προσδιορισμός των προϊόντων της 

περ. γ) του άρθρου 2 και της περ. β) του άρθρου 2 του ν. 4792/2021 «Ενσωμάτωση της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 
2019 σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων στην 
αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων και λοιπές διατάξεις» (Β’ 5141). 

2. η αριθμ.1686/298736/26-10-2021 Υπουργική Απόφαση «Διαδικασία και τρόπος υποβολής 
καταγγελιών, ενώπιον της Επιτροπής Καταπολέμησης Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών, 
οργάνωση και κανόνες λειτουργίας της, λόγοι εξαίρεσης των μελών της, καθώς και των 
προσώπων που καλούνται στις συνεδριάσεις της Επιτροπής προς παροχή πληροφοριών ή 
προσαγωγή στοιχείων, αντικείμενα της συνεργασίας της Επιτροπής με τις οργανικές μονάδες 
και τους εποπτευόμενους φορείς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και με 
άλλους συναρμόδιους φορείς» (Β΄ 5054). 

3. η αριθμ. 28/39335/2.3.2022 Υπουργική Απόφαση «Ορισμός μελών της πενταμελούς 
Επιτροπής Καταπολέμησης Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών του άρθρου 1 της αριθμ. 
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1686/298736/2021 (Β΄ 5054/1.11.2021) απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων» (ΑΔΑ 63214653ΠΓ-ΤΕΞ). 

Επίσης, οι διοικητικές διαδικασίες για την πλήρη εφαρμογή του ν. 4792/2021, σύμφωνα με το 
άρθρο 16 «Εξουσιοδοτικές διατάξεις» βρίσκονται σε εξέλιξη. 
 
Σε κάθε περίπτωση, η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των παραγωγών του 
αγροτοκτηνοτροφικού τομέα, μέσω της δραστηριοποίησής τους σε συλλογικές δομές, είναι 
απαραίτητη για τη συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων τους, την προώθηση 
αυτών, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους, καθώς και τη διάθεσή τους. Η 
δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις συλλογικές 
δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται 
απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους 
επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, 
μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη πρόσβαση στις 
αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη 
διαπραγματευτική ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας.  
Άλλωστε, συμπεριλαμβάνουμε στους δικαιούχους των ευεργετημάτων του νέου Αναπτυξιακού 
Νόμου και τις Οργανώσεις παραγωγών, γιατί πιστεύουμε ότι μόνο μέσω του «συνεταιρίζεσθαι» 
ο πρωτογενής τομέας μπορεί να ανταπεξέλθει σε συνθήκες παγκοσμιοποίησης. 
 
Όσον αφορά στις πολιτικές για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των 
ελληνικών προϊόντων, σημειώνεται ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
υλοποιεί Προγράμματα Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων. Ειδικότερα:  
 
1. Προγράμματα Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 1144/2014 
Πολύτιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενδυνάμωση του εξαγωγικού 
εμπορίου και ανοίγματος νέων αγορών για τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα  αποτελούν οι 
«Ενέργειες Προβολής και Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων στην Εσωτερική Αγορά της Ε.Ε. και 
στις Αγορές Τρίτων Χωρών», στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 1144/2014 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 1829/2015 της 
Επιτροπής και του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 1831/2015 της Επιτροπής.  
Οι ενέργειες προώθησης και προβολής των αγροτικών προϊόντων, μέσω των ανωτέρω 
εγκεκριμένων προγραμμάτων, αφορούν στη συμμετοχή των δικαιούχων φορέων σε εκθέσεις 
τροφίμων στις χώρες στόχους, επιχειρηματικές συναντήσεις, προώθηση του προϊόντος σε σημεία 
πώλησης, έντυπες και on line καταχωρήσεις, social media, εκπαιδευτικά ταξίδια, γευστικές 
δοκιμές, σεμινάρια, workshops κ.α. Τα αγροτικά προϊόντα μας  προβάλλονται σε χώρες της Ε.Ε 
και Τρίτες Χώρες όπως Κίνα, Ιαπωνία, ΗΠΑ, Καναδάς, Ινδία, Ν. Κορέα, Σιγκαπούρη, ΗΑΕ, Κατάρ, 
Ιορδανία, Λίβανος , Αργεντινή, Μεξικό κ.α. 
Ήδη υλοποιούνται στη χώρα μας 19 τριετή και 3 μονοετή εγκεκριμένα προγράμματα προώθησης 
συνολικού προϋπολογισμού περίπου 50.000.000 ευρώ (Συμβάσεις 2018,2019,2020,2021) που 
αφορούν προϊόντα όπως η φέτα, το ρύζι, αιγοπρόβειο κρέας, κοτόπουλο, κορινθιακή σταφίδα 
ΠΟΠ, οπωροκηπευτικά, κρόκος Κοζάνης, κονσέρβα ροδάκινο και καλάθια πιστοποιημένων 
αγροτικών προϊόντων ποιότητας ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικά (λάδι, κρασί, τυριά κλπ ) σε περιφερειακό 
επίπεδο.   
Το ΥΠΑΑΤ, μέσω των αρμοδίων Υπηρεσιών του, ενημερώνει κάθε έτος με Ημερίδες ενημέρωσης 
και με συνεχή επικοινωνία (διαδικτυακά, ηλεκτρονικά ή και δια ζώσης κατά το δυνατόν) τους 
ενδιαφερόμενους δικαιούχους κατά την υποβολή των προτάσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο 
και, κατά την παρακολούθηση της υλοποίησης των προγραμμάτων.      
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2. Προώθηση οίνου 
Το ΥΠΑΑΤ υλοποιεί τα ειδικά μέτρα στήριξης «Προώθηση οίνων σε Τρίτες χώρες» και 
«Ενημέρωση στα Κράτη Μέλη» τα οποία εντάσσονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Στήριξης του 
αμπελοοινικού τομέα για την περίοδο 2019-2023. Ειδικότερα: 
 
α)  Μέτρο προώθησης οίνων σε τρίτες χώρες 
Αφορά στην προώθηση σε αγορές Τρίτων χωρών, οίνων με Προστατευόμενη Ονομασία 
Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ) και Ποικιλιακών οίνων.  
Στόχος του Μέτρου είναι το άνοιγμα νέων αγορών και η εξεύρεση νέων εμπορικών διεξόδων, η 
επανατοποθέτηση των ελληνικών οίνων σε παραδοσιακές αγορές και η βελτίωση της εικόνας του 
ελληνικού κρασιού. Τελικός στόχος είναι τόσο η βελτίωση των εξαγωγών (σε όγκο) όσο και η 
αύξηση της μέσης τιμής ανά λίτρο προϊόντος. 
Για την επίτευξη του ανωτέρω στόχου πραγματοποιούνται δράσεις προώθησης όπως, 
προωθητικές ή διαφημιστικές δραστηριότητες στα μέσα ενημέρωσης, συμμετοχή σε εκδηλώσεις 
(εκθέσεις), γευσιγνωσίες, ενημερωτικές εκστρατείες μέσω διαφημιστικού ή προωθητικού 
υλικού, μελέτες νέων αγορών  κ.α. 
Την τρέχουσα περίοδο, υλοποιούνται 27 προγράμματα προώθησης, ενώ έχουν εγκριθεί και 
βρίσκονται στο στάδιο της υπογραφής συμβάσεων, 22 νέα προγράμματα για την διετία 2022-
2023.  
 
β)  Μέτρο Ενημέρωσης στα Κράτη-Μέλη 
Αφορά αφενός στη βελτίωση της εικόνας που διέπει τους ενωσιακούς οίνους με γεωγραφικές 
ενδείξεις και αφετέρου στην παροχή ενημέρωσης όσον αφορά την υπεύθυνη κατανάλωση οίνου, 
δίνοντας έμφαση στην επιβλαβή κατανάλωση οίνων αγνώστου προελεύσεως.  
Για την επίτευξη του ανωτέρω στόχου πραγματοποιούνται δράσεις όπως Ενημερωτικές 
εκστρατείες (όπως στο γενικό και εξειδικευμένο τύπο, στην τηλεόραση και το ραδιόφωνο, στο 
διαδίκτυο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ιδίως σε σχολεία και ινστιτούτα, μέσω 
οπτικοακουστικού, εντύπου ή άλλου υλικού, όπως φυλλάδια, αφίσες, DVD, gadget.), Συμμετοχή 
σε εκδηλώσεις ιδίως παρουσιάσεις, γευσιγνωσίες, και εκθέσεις, ταξίδια προσκεκλημένων. 
Την τρέχουσα περίοδο, υλοποιούνται 2 προγράμματα ενημέρωσης στα ΚΜ ενώ έχει εγκριθεί και 
βρίσκεται στο στάδιο της υπογραφής σύμβασης, 1 νέο πρόγραμμα για την διετία 2022-2023.  
 
 

Ο ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 
 
 
 

                                                                                                                        ΔΡ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΑΓΚΑΛΙΔΗΣ 
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